

晚报在现场

宝岛行

“河洛郎”，让洛阳和台湾血脉相连

□本报特派记者 程奇 发自台北市台湾大学

台湾“四大族群”中，“河洛郎”（闽南人）人口最多，约有1500万，占全台湾人口总数的七成。一代代说“河洛话”（闽南语）的“河洛郎”，是开发台湾、建设台湾的主力军。

19日，本报记者在台湾大学附近的罗斯福路，登门拜访了台湾史专家、九十高龄的曹永和先生，听他详细解说台湾“河洛郎”。



本报特派记者程奇和曹永和先生(右)在一起。

曹永和称，“河洛郎”是台湾闽南人的统称

曹永和先生是台北市士林区人，1947年进入台湾大学图书馆，历任助理员和股长、主任等职，在台大工作了38年。曹先生1984年成为台湾“中研院”兼任研究员和台湾大学历史系专任教授，1998年成为“中研院”院士，2002年荣获荷兰皇家勋章。2009年，台大校长李嗣涔先生特聘曹先生为台大荣誉博士。曹先生是台

湾史专家，擅长用荷兰文等多种语言撰写学术论文，见解深刻，眼光独到，获得国际学术界的普遍肯定。

曹先生在其助理彭孟燕女士的协助下接受了本报记者的专访。

曹先生说，所谓“河洛郎”，指的是明清时期从福建漳州、泉州移居台湾的闽南移

民，之后成为台湾闽南人的统称。在台湾，“河洛郎”又称“河洛人”、“本省人”或“台湾人”。“河洛郎”的语言是发源于河洛地区的“河洛话”，又称闽南语、本省话或台语，其实是保存比较好的中原古汉语，这种语言在现在的洛阳已失传，洛阳人大多已听不懂“河洛话”。

明万历年间起，“河洛郎”一批批奔赴台湾

提起“河洛郎”，很多人会联想到民族英雄郑成功收复台湾的壮举。

曹先生说，其实“河洛郎”迁徙台湾的浪潮可以追溯到明朝万历年间（公元1573~1620年），最初以福建渔民为主。曹先生在其撰写的论文集《明代台湾渔业志略补述》中，利用公元1624年荷兰殖民者占领台湾后殖民者税务机关留下的《大员（编者注：指台湾）日志》，找到了“河洛郎”最初开发台湾的准确记载。

根据《大员日志》的记载，最初赴台的“河洛郎”主要是厦门人和小金门人，每年12月至次年

2月，这些渔民会一批批地通过“黑水沟”（台湾海峡），到今天台南县安平附近的海域捕捞。例如，公元1636年12月13日午后，有30条“河洛郎”的渔船赴台；公元1637年9月9日，又有85条“河洛郎”的渔船赴台。

“河洛郎”赴台前，台湾是什么样子的？曹先生推荐本报记者阅读大陆学者撰写的《东西洋考》中的《东番考》，里面详细记载了台湾当时蒙昧、落后的情况。

郑成功从荷兰殖民者手中收复台湾，跟随赴台的主要是泉州、漳州、厦门一带的士兵，“罗汉脚”（单身汉）很多。清军进入

台湾后，虽然朝廷一直禁止大陆居民赴台，但禁令时紧时松，闽南的“河洛郎”土地较少，又遭遇饥荒，便一批批奔赴台湾开垦荒地，在乾隆年间（公元1736~1795年）达到最高潮。光绪年间（公元1875~1908年），清政府解除了大陆居民赴台禁令，但这时台湾的土地其实已经被开垦得差不多了。

曹先生说，“河洛郎”赴台稍早，主要在平原开垦，条件比较优越；稍晚赴台的客家人，大多只能在山地开垦。吃苦耐劳的“河洛郎”不仅是开发台湾农业的主力军，并对台湾的文明开化起到了至关重要的作用。

历史证明，“河洛郎”最初来自河洛一带

“河洛郎”和洛阳、河洛地区有什么关系？曹先生并没有在这方面做很多研究，只是简单地说：从晋朝开始，河洛地区的居民一批批迁往南方，其中一部分奔赴福建、台湾，所以自称“河洛郎”。

记者在台湾历史博物馆采访时，该馆工作人员黄先生特地向记者推荐了福建师范大学历史系教授胡沧泽撰写的论文《河洛文化、闽南文化和台湾文化》。胡教授说，河洛文化是从河洛地区诞生的文化，由于河洛地区居“天下之中”，洛阳又是历代王朝政治、经济和文化的中心，故河洛文化成为中原文化和中国传统文化的核心和主流，具有巨大的辐射性。

福建气候温暖、溪流纵横，有渔盐之利，适合人类生存，在河洛文化对外辐射的过程中，福建是一个非常理想的地方。西晋“永嘉之乱”、“五胡乱华”，首都洛阳及河洛地区的人民受难最深，大批贵族“衣冠南渡”，平民皇皇逃难，成为闽南第一批河洛移民。当年迁入闽南的河洛移民，将当地两条河流分别称为“晋江”和“洛阳江”，成为“河洛郎”移居闽南的历史见证。晋朝闽南的“河洛郎”，大都是避乱入闽、随军入闽的人。根据福建南安丰州和晋江池店霞福出土的东晋、南朝古墓，可知在那个时期大批中原人来到闽

南，其中王、陈两大姓的汉人很多。

台湾版《维基百科》的“河洛人与汉族关系”词条也注明：根据河洛人（指台湾的“河洛郎”）为汉族原民族系说法，台湾河洛人源自闽南泉州、漳州等地，而泉、漳河洛人又自中原移民而至。从晋朝“五胡乱华”世族“衣冠南渡”，唐朝陈元光开漳，五代固始王潮、王审知入闽，河洛地区的居民迁移到了福建。后郑成功在台湾建立反清基地，大批河洛人迁移至台，陈永华（即金庸先生小说《鹿鼎记》中陈近南的原型）主持台湾内政与教育，方有今日台湾河洛文化之初。故有所谓“古代汉语今日只见于漳泉台湾，其因在此”。也因此，欲求汉学，必学汉语，欲学汉语，必传今日台湾之河洛汉音”一说。

记者在台湾关于“河洛郎”的探究尽管有点儿“蜻蜓点水”，但至少证明洛阳和台湾无论从历史上、文化上还是血统上、宗族上来说都是“亲戚”。

大陆台资企业——诚品红木家具洛阳连锁店（老城欧陆家居四楼），不仅是《晚报在现场 宝岛行》栏目的协办单位，还为记者前方采访积极提供帮助。（台湾俊杰企业有限公司总经理詹双民先生，在记者进行“河洛郎”相关采访中提供帮助，在此致谢）

相关链接

衣冠南渡

西晋末年，中原地区大乱。周边部族内徙建立割据政权，酿成“永嘉之乱”。建兴四年（公元316年），匈奴王刘曜攻陷长安，俘虏晋愍帝，西晋亡。建武元年（公元317年），晋元帝司马睿准备到建康（今南京）建都，任王导为丞相军咨祭酒。晋室渡江后，中原士族相率南逃，史称“永嘉之乱，衣冠南渡”，这是中原汉人第一次大规模南迁。王导依靠南渡的北方士族，团结江东豪强，协助司马睿建立了东晋政权。

“衣冠”，晋时士族峨冠博带，风度翩翩，相对于普通人的蓬头短袄。随晋室南迁的尽是巨家大户、官宦士绅，其中以王、谢、袁、萧家族最为庞大，然而普通人家无力负担搬迁费用，谓之“衣冠南渡”。又有说法云“衣冠”代表文明的意思，“衣冠南渡”即是中原文明南迁，晋朝首都迁至江东建康（今南京），史

称东晋，这是中国首都迁至江南的开始。

在福建，有“衣冠南渡，八姓入闽”之说。

三国两晋南北朝时期，中国一直处于政权分裂和地方割据状态。这时的中原地区战乱频仍，百姓流离失所，但地处东南一隅的福建地区局势相对稳定，于是，大批中原百姓南迁来闽。

自永嘉二年（公元308年）起，中原汉人开始大规模进入福建，入闽的主要八姓指林、陈、黄、郑、詹、邱、何、胡。

“衣冠南渡”是中原汉人第一次大规模南迁，也是北方汉人与闽人的一次大融合。“八姓”入闽中，有相当一部分人定居在福州地区，使晋安郡的人口激增一倍以上。

这些移民带来中原文化和先进的生产技术，促进了福州地区社会、经济的发展。



美丽的晋江。晋江以“晋南渡时，衣冠避地者多沿江而居”得名，是西晋末年河洛人首次大南迁的聚居地之一。记者 王振华 摄于2008年7月